

## 幼兒園活動與方案課程的完美結合

### 紀錄 106 學年度畢業典禮「一起下午茶」

自 105 學年度起，明湖附幼開始參與方案課程實驗計畫，進行方案取向的主題課程，各班的課程內容都豐富且深入，讓老師們萌生將大型活動結合課程與學校特色舉辦的想法。這個饒富創意，也深具意義的嘗試，在 105 學年的畢業典禮具體落實，同時也獲得家長很棒的迴響。於是，多才多藝的明湖附幼教師群，在 106 學年的畢業典禮繼續發揮創意，成功融合各班課程、明湖特色，作為畢業典禮的主軸，為孩子整年的學習畫下最完美的句點。以下就說明畢業典禮籌畫的過程與最後具體呈現的樣貌。

#### 討論籌劃期

大約三月起，各班方案課程主題逐漸明朗後，教師群就在課程發展會議中逐步分享各班的課程，並在園務會議討論畢業典禮可能的方向。

教師們提到，明湖附幼每學期的游泳課程，對所有大班的孩子來說都是極具挑戰也趣味十足的課程，必須納為畢業典禮的重點。其次，畢業典禮在六月，正值各班方案課程的結尾，若能結合各班課程內容，統整為某個活動概念，會讓畢業典禮更有主題，對孩子來說也更有參與感。

時序進入四月底，各班課程如火如荼的進行，主題也更加明確。大象班的孩子研究麵包，在學習區不斷嘗試各種不同比例的配方，分組揉製美味的小麵包，午間傳來的陣陣麵包香，讓每個聞到味道的人都垂涎不已。綿羊班趁著春光明媚，從光影、色彩、花朵的角度尋找春天的蹤跡，製作出許多色彩繽紛的作品。浣熊班則是從「蒲公英」做為起點，遍尋校園內的小花小草，研究哪一種花草能夠入菜，利用校園常見又數量充足的小花草變出一道又一道美味的料理。

經過教師群一次又一次的討論，畢業典禮的活動方向更為具體明朗。負責統籌畢業典禮的活動組教師，抽絲剝繭結合明湖游泳特色與各班進行課程的重要元素，將整體活動定調為「泳往直前」及「下午茶」。

#### 醞釀預備期

在典禮之前，我們希望孩子對於別班同學在進行的課程能有所了解，並對大家共同參與的畢業典禮活動有所期待，因此逐步讓各班進行課程上的交流與互動。

首先，因綿羊班正在研究春天的蹤跡，小綿羊決定到各班教導製作立體紙花，完成之後做為畢業典禮下午茶餐桌上的個人專屬佈置。小綿羊們製作了詳細的流程海報，派出解說大隊逐步說明，發下材料之後還隨桌指導別班的孩子，觀察剪

法、黏貼方式是否正確，並隨時補充材料，對於不懂或做錯的同學鉅細靡遺的教導。在過程中，我們看到小綿羊充分發揮了平日學習的成果，並試著將自身所學傳達給別班的孩子。



小綿羊解說大隊



剪對了嗎？



隨桌指導

大人看似複雜的麵包製程，在大象班孩子解說與介紹的過程中，看起來輕鬆又容易。大象班孩子將固定比例的材料裝在容器中，說明製作流程，示範揉麵糰的方法，最後讓其他兩班的孩子親手操作。看一群孩子們仔細的拌勻材料、揉製麵糰，搓揉成形，到最後送進烤箱期待出爐時刻的臉龐，深深感受到孩子們在課程中真實的享受。等待麵包出爐的過程中，滿室生香的麵包味，是孩子們深刻體驗的幸福味！



說明麵包製作流程



仔細倒進牛奶



揉麵糰囉

下午茶有點心，不可缺少的當然是茶飲。浣熊班為了即將到來的畢業典禮，研製了天然健康的冰涼茶飲-明湖校園自產的「紫背草茶」。

首先浣熊班孩子在研究花草茶配方時，請學校師長試喝花草茶，並詢問師長的意見。



浣熊班請師長試喝花草茶配方，師長給予回饋

為了讓其他班的孩子瞭解茶內的成分，浣熊班找一天為大象及綿羊班解說龍葵與紫背草的葉子，示範煮茶的過程，即使最後煮出來的茶雖然只有一小杯，每個參與的孩子只能喝到幾小口，卻能從中感受到濃濃的人情味。透過這個過程，不僅其他班的孩子參與了畢業典禮的籌劃，浣熊班孩子也重溫了一整個學期的學

習歷程。



認識龍葵



這就是龍葵葉



用手勢協助解說

## 高峰活動~闖家光臨「下午茶」

### 「泳」往直前 畢業快樂

游泳教練與活動組教師為孩子設計了好玩又有趣的幾個親子游泳活動，包括水上輕功、棒打地鼠、親子划水前進、浮板打水、水中運送及最後的親子戲水時間。除了教練、明湖國小泳隊的哥哥姐姐支援之外，每一個孩子都有一位家長下水陪同，讓游泳活動在安全無虞的前提下兼具趣味性與挑戰性。原本怕水不敢參加活動的孩子，在同學與師長的鼓勵之下，也鼓起勇氣參與各個關卡，象徵著未來上小一的學習之路也能秉持著這股勇氣，堅持下去「泳」往直前。



水上輕功



棒打地鼠



親子划水前進



浮板打水



水中運送&遇水則發



泳往直前~~過關！

### 溫馨感人的「下午茶」盛會

很快的，時序到了盛夏。畢業典禮的前一天，老師們將教室內準備好的學習照片、經驗圖表、教具、桌椅…等搬至畢業典禮會場。運用巧思將孩子整學期的學習歷程以平面、立體、影音的方式展現出來。

畢業典禮當天，小圓桌上放著孩子自製的專屬桌墊，中間放上自製的小花朵，營造出溫馨又個別化的感受，這是畢業生的專屬座位。一旁的長桌則擺放著小竹籃裝盛的自製餐包、現煮的紫背草茶內擺放著一片新鮮薄荷。迎接即將到來的一場盛會。

當司儀小花老師宣布典禮開始，一群可愛的小服務生端著小餐包，領著家長進場了。坐進位置後，親子一起享用餐包，一邊等候頒獎、一邊欣賞表演節目。每個班級都端出與課程有關的精彩節目：綿羊班的「森林狂想曲」、浣熊班的「海草舞」、最後是大象班的歌舞小劇場「麵包超人」，讓參與的孩子與家長都看得津津有味。

欣賞完各班的表演，來到活動最催淚的「奉茶」。孩子們端著紫背草茶，以高跪姿奉茶給自己的爸爸媽媽，大聲說出「謝謝爸爸媽媽」，感恩父母的辛勞及養育之情。這感人的一刻，讓許多家長紅了眼眶，紛紛給自己的孩子一個大大的擁抱。滿足的歡笑、感動的淚水、開心的擁抱、濃烈的親情在此時深刻的交織。



「一起下午茶」邀請卡



溫馨的粉紅拱門



大象班~烘焙用具與麵包



綿羊班~春天在哪裡



浣熊班~校園可食花草地圖



小小服務生捧著自製麵包出場



桌上個人專屬的小花和桌墊



親子享用美味麵包



孩子獻唱畢業歌曲



綿羊班表演-森林狂想曲



浣熊班表演-海草舞



大象班表演-麵包超人



為父母奉上紫背草茶



親子間愛的擁抱



感謝教導我們的師長

### 結語~師生共同成就的高峰活動

106 學年的畢業典禮結束了。畢業典禮是每一學年的重大活動，明湖附幼企圖將學年重大活動與全園各班課程作緊密的結合，從構思、籌劃、到準備、落實一共花了近半年的時間。這種整合方案學習與重大活動的辦理方式，不但讓孩子的學習歷程變得更有意義，也展現了孩子不同面向的學習成果，並將之彙整為全園師生共同參與、一起成就的高峰活動。

我們期許，也相信，此模式將成為明湖附幼未來每一個學年諸多重要活動的舉辦模式。